



借网改 聚民心提经济

——国网济宁市任城区供电公司驻喻屯镇付庄村第一书记付军强工作侧记

□孔亮 王林

秋日的阳光洒在济宁市任城区喻屯镇付庄村，大地一片金黄，生机勃勃的梨园与青山绿水、蔚蓝的天空交相辉映，增添了别样的景致。发展壮大村集体经济，破解村集体“空壳”难题是精准帮扶一项重要工作，也是抓党建促脱贫的题中应有之义，付庄村的脱胎换骨，正是国网山东电力公司认真落实中央精准扶贫部署的一个缩影。

国网济宁市任城区供电公司始终坚持把脱贫攻坚作为“一号工程”来抓，创新思路，精准发力，靶向施策，力求实效，助力济宁全面完成脱贫攻坚任务，小康路上不落一人。

在落实上坚持最硬作风

决战决胜脱贫攻坚

喻屯镇付庄村电线老化，用电存在安全风险。上任伊始，电工出身的第一书记付军强就对村里的电网改造十分上心，和村两委成员商量后，向任城区供电公司党委详细汇报村内供用电线路、供电质量等情况。公司领导非常重视，立即到付庄村调研，并指示运检部结合工作安排，将付庄村电网改造计划列入优先改造项目。

2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情打乱了

年初确定的村内电网改造计划，付军强心急如焚。随着疫情缓解，付军强即多次邀请公司运检部、营销部专家到村考察线路、计量箱、电能表现状。结合下一步村两委发展村经济工作计划，数次同公司设计人员沟通，提前谋划规划台区、线路布局。

当时村里杂草丛生，脏乱不堪，供电线路走廊障碍较多，村党支部凝聚力不够，邻里之间纠纷不断，种种情况都不利于改造顺利进行。通过村党员村民大会、疫情防控值班、逐户疫情宣传、村党员活动会议、村集体经济农作物种植和人居环境整治等一系列活动，村里的党员更清晰地认识到自己的身份和责任，铆足劲想为村集体作贡献，积极参与村庄环境治理，村里的低洼地

彻底整修硬化，村容村貌不仅发生了翻天覆地的变化，还彻底清理出供电线路走廊，为村台区线路顺利改造创造了条件。

在行动上拿出最实措施

决战决胜脱贫攻坚

改造过程中，付军强发挥自己的专业特长，每天到施工现场仔细查看电表安装、接线入户等环节的施工工艺和质量，并提出实用的改造建议。在村两委的积极协调和村民的大力配合下，将村中原有的破旧变压器改造为架空台变两台200千伏安容量的变压器，改造新建村内供电线路

1000余米，更换下户线2000多米，提高了供电可靠性，村民的生产生活用电更有保障。

通过村线路台区改造，又一次增强了村两委班子成员的凝聚力，再一次发动起村民为村庄建设、村集体经济发展出一份力的热情和积极性。尝到了致富甜头的村民，决心一定在第一书记和村两委的带领下，建设好自己的梨园项目。

打铁需趁热，借着线路台区改造和梨园项目顺利发展强劲的势头，付军强和村两委班子成员计划搞园下种植养殖，套种小南瓜、辣椒、秋季甜瓜等农作物项目，并计划下一步考察冷库和农产品深加工项目。所有的努力最终目标是通过发展壮大村集体经济，让村民富裕起来，过上好日子。

打造人才招引新高地

□陈耿耿

近年来，临沂市兰山区柳青街道将人才制度改革攻坚列为重点攻坚任务，聚焦聚力健全人才制度体系，多方位拓宽引才渠道，打出招才引智“组合拳”，不断优化人才发展环境，打造创新创业人才新高地，为街道经济社会发展提供坚强的人才支撑和智力支持。

创新机制，精准施策。柳青街道结合工作实际，在人才引进使用、管理服务体制机制建设上下功夫，严格落实“包、靠、帮、抓”责任制，完善人才使用体制机制，促进

人才发展进步。把握人才引进和流动的规律，从长远入手，围绕发展所需，打破限制人才流动的户籍、地域、人事关系等制约因子，强化人才引进统筹性、协调性，让人才服务街道建设发展需要。

人才资源普查，靶向招才引智。街道进行了楼宇人才摸排、重点企业人才技术需求清单收集工作；对各单位海外人才联系对接情况进行统计摸底。通过一系列措施准确把握了街道人才现状以及人才资源的需求，及时了解紧缺专业分布情况，为引才规划提供基础性的依据。同时，转变人才引育模式，紧紧围绕产业体系发展实际和企业生产需求

来招引人才，开展靶向招引。谨防“唯考核引才”、片面追求“高才”“洋才”等情况发生，造成人才资源的浪费。

落实人才政策，为企业发展助力。街道不遗余力推进人力资源与实体经济、科技创新、现代金融协同发展，帮助吸引更多高层次人才、宽领域、多元化的人才入驻企业，助力企业发展。积极推动山东省重点扶持区域引进急需紧缺人才项目申报工作、泰山产业领军人才工程产业创新类和产业技能类申报工作。举办首届“创业沂蒙·共赢未来”高层次人才创业大赛，推动“人才+项目+资本”协同引进，实现优

质人才资源的战略性集聚。

下一步，柳青街道将把“人才工作”摆在更加突出的位置，精准把握相关政策精髓，在实践中不断优化提升，走出“人才招不来、来了留不住、留下用不好”的困境，持续深化同企业的合作联系，切实帮助企业解决好人才技术需求、项目申报等实际问题，不断激发人才创造活力和创业热情，促使整个社会创造活力竞相迸发、经济社会高质量发展，让更多优秀人才感受到柳青服务“温度”，让作出贡献的人才“名利双收”，最终达到“增人才”与“得人心”的有机统一。

让“小微权力”在阳光下运行

9月11日下午，沂南县大庄镇庙官庄村村委会门口，村民们正仔细地查看着公开栏里张贴的财务公开信息。在公开栏上庙官庄村每一笔收入都得到准确记录，每一项支出都详细列出了具体项目、时间、费用等情况。

公开好比阳光，是最好的防腐剂。今年，沂南县为治理群众身边的不正之风和腐败问题，防止基层干部滥用权力，实施阳光工程，落实公开制度，让“小微权力”在阳光下运行。通过发布《沂南县村级“三资”“三务”公开工作办法》，沂南县对公开提出了更加细化的要求，完善了“党务村务财务”“资金资产资源”公开制度，建立责任清单、小微权力清单、负面清单。

沂南县抓实“四个一”公开，让群众通过各种方式都能看得到，加强群众对村级权力的有效监督。通过“一栏”“一会”“一端”“一册”，将“小微权力”清单流程图及“三资”“三务”等进行公开。“一栏”指公开栏；“一会”指党员和村民代表会议；“一端”指在乡镇(街道)微信公众号设置“清廉村居”板块，将“小微权力”流程图公开；“一册”指将“小微权力”清单小册子发放到每户群众手中。

“现在村里公开得特别全面了，通过手机微信群就能看到，村里办了什么事，花了多少钱，一清二楚，干部也明白了，百姓心里亮堂堂的。”庙官庄村党支部书记李云龙表示。大庄镇庙官庄村将“三资”“三务”及村级重大事项，每月固定一天，通过有线电视进行公开，群众足不出户就能知情和监督。

沂南县积极探索信息化公开模式，充分利用大数据，开发利用清廉沂南“阳光村务监督平台”，支持建立“村民微信群”“乡村公众号”等，推进村级事务即时公开。辛集镇开发了阳光村务公开APP，将群众关心关注的“三资”“三务”内容上传到网上公开平台，群众点开就能收到。湖头镇在每个行政村设立“阳光公开群”，将村里的党员干部、群众代表纳入微信群中，每月定期公开“三务”情况。

(麻杰 任娜)

建设“清廉村居”促进村居清廉

□麻杰 曹霞

“现在村里的资产资源出租、补助资金对象和各类开支使用情况都公开了，村账一清二楚，俺们村里形成了清廉的好风气。”9月15日，在沂南县铜井镇香山村的孝廉街清正亭内，两位村民正谈论着社区微信公众号上公开的本月财务条目。

“清廉村居建设，不仅是健全完善基层监督体系，也是一体推进‘三不’、深化基层治理的重要抓手。我们把农村政治生态再造作为清廉村居建设的重要保障，坚持教育引导、实践养成、制度保障三管齐下，不断强化农村干部不想腐的自觉。”铜井镇纪委书记纪跻彪说道。

突出农村环境再造，增强不想腐的自觉，已成为沂南县清廉村居建设的一股新风。今年以来，该县通过打造清廉文化环境、优秀传统文化环境、法治环境、干事创业环境，打造“干部清正、村务清爽、民风晴朗”的农村基层政治生态，为高水平实施乡村振兴战略提供坚强保证。

沂南县将清廉文化融入对干部的教育监督管理中，用党风政风带动社风民风。党员干部更要带头去践行清廉、去弘扬优秀传统文化、红色革命文化、发挥示范作用。一方面，把严于律己、清正廉洁的思想纳入办公场所，潜移默化地感染。如双墩镇仲山村，在村两委会议室，设置了身边的正面典型、查处的反面典型和“入党干什么”主题教育

内容，潜移默化地影响村干部。另一方面，把清廉文化融入制度建设。如双墩镇仲山村村两委把禁酒令作为作风建设的头一条，还有的乡镇实行村级“零招待”，有的村多年来把村里的重大事项、财务等用电视公开等。

挖掘传统文化，开展廉政教育。沂南县深入挖掘优秀传统文化、家风家训等文化内涵和现实教育意义，开展有特色的村级廉政教育，弘扬崇德向善、扶危济困、扶弱助残等传统美德，推进“法律进乡村”“宪法进万家”活动，大力宣传担当作为、干事创业的优秀农村支部书记，潜移默化影响基层干部群众，营造风清气正的社会风气。同时，坚持节约、协调、群众认可的原则，充分利

用现有基础设施，多创造群众喜闻乐见的文化宣传、廉政教育形式，严禁喊口号、挂标语等模式化宣教方式，力戒形式主义。

农村党员干部法纪意识淡薄，也是造成违纪违法问题频发多发的重要因素。对此，沂南县纪委监委会同司法部门及各乡镇(街道)建立健全了党纪国法教育体系，通过廉政教育、知识测试、法律帮扶等，不断提升农村党员干部的党纪意识、法律思维，督促遵规守纪、懂法用法。该县司法部门开展“法律进乡村”“宪法进万家”主题普法活动，实施农村“法律明白人”培养工程，每个村居配备1名以上“法律明白人”，涉及签订项目合同、资产资源处置等，必须经“法律明白人”“法律顾问”依法审核。



山东社会责任企业

彰显社会责任 树立山东榜样

“2020山东社会责任企业”

推选活动

大众报业集团（大众日报社）
山东省工商业联合会
山东省人民政府国有资产监督管理委员会
山东省市场监督管理局
联合主办



扫描二维码了解活动详情

咨询电话：

大众日报：(0531)85196231 15610110077

省工商联：(0531)86097145 1786517921

省国资委：(0531)85103610 18854153959

省市场监管局：(0531)88527829 18866152198